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Notulen van de vergadering van de Ministerraad op 15 jan. 1962
*'s Avonds te 9 uur aangevangen, Trêveszaal.

Aanwezig: De Minister-President De Quay en de Ministers Van Aartsen, Beerman, Klompé,
Korthals, Marijnen, De Pous, Toxopeus, Veldkamp, Visser en Zijlstra (afwezig zijn de Ministers
Cals en Luns).

Voorts zijn aanwezig de Staatssecretarissen Bot, Van Houten en De Jong.
Secretaris: J. Middelburg.

Nieuw-Guinea (Zie notulen MR 12 januari 1962, punt 2c.)
Staatssecretaris De Jong deelt mede, dat een schip van een Nederlandse scheepvaartmaatschappij
in open taal aan het hoofdkantoor in Amsterdam heeft geseind, dat in zijn buurt een soort zeeslag
aan de gang was. Na deze eerste berichten is van militaire kant vernomen, dat vanavond werd
waargenomen, dat enkele Indonesische snelle motortorpedoboten in het donker naar de kust van
Nieuw-Guinea voeren en dat zij bij het in contact komen met Nederlandse strijdkrachten hierop
hebben geschoten. Het vuren is van Nederlandse zijde beantwoord, waarbij een Indonesisch
vaartuig in brand is geschoten, dat later is gezonken.

Staatssecretaris Van Houten acht het wenselijk aan onze vertegenwoordiger bij de
VN Schürmann volledige instructies te geven om onmiddellijk een beroep op de Veiligheidsraad
te kunnen doen, als hij meent, dat Indonesië zich tot de Veiligheidsraad zal wenden. In het kader
van de Indonesische dreigementen is het zenden van oorlogsschepen en het vuren op
Nederlandse afweermiddelen voldoende om zich tot de Veiligheidsraad te wenden. Spreker
meent, dat in de Veiligheidsraad een meerderheid is te vinden voor een resolutie inzake het
houden van een multilateraal gesprek. Spreker leest een concept voor een instructie aan Mr.
Schürmann voor. Minister Zijlstra stelt de vraag of het vaststaat, dat de Nederlandse positie het
meeste ermee gediend is, dat wij ons tot de Veiligheidsraad richten, als de kans er is, dat
Indonesië naar de Veiligheidsraad zal gaan. Staatssecretaris Bot merkt op, dat een andere
mogelijkheid is, dat Secretaris-Generaal U Thant op grond van artikel 99 van het Handvest een
beroep op de partijen doet. Staatssecretaris Van Houten antwoordt op de vraag van Minister
Zijlstra, dat onze positie niet zo prettig zal zijn, als Nederland door Indonesië voor de
Veiligheidsraad werd gedaagd. De Minister-President merkt op, dat Amerika en Engeland het advies
hebben gegeven de zaak nog niet voor de Veiligheidsraad te brengen; toen was echter de jongste
actie van de Indonesische marine nog niet bekend.

Minister Zijlstra wijst erop, dat de Nederlandse Regering ondanks de slechte sfeer,
die Indonesië schept, heeft volgehouden, dat het tot een gesprek moet komen. Als de Regering
nu naar de Veiligheidsraad gaat, is het niet mogelijk met U Thant door te gaan. Als wij zeker
wisten, dat Indonesië niet naar de Veiligheidsraad gaat, moet Nederland zich thans daar ook niet
toe wenden. Gaat Indonesië wel naar de Veiligheidsraad, dan zal dit punt nog nader overwogen
moeten worden.

Staatssecretaris De Jong wijst erop, dat over het treffen tussen de marinevaartuigen
nog onvoldoende gegevens bekend zijn. Spreker is er niet van overtuigd, dat het hier een grotere
actie betreft; hij meent, dat het weer een soort infiltratiepoging is, maar nu met oorlogsschepen.

De Raad stemt in met het voorstel van Staatssecretaris Van Houten om aan
Schürmann opdracht te geven naar de Veiligheidsraad te gaan, als hij merkt, dat Indonesië dit van
plan is en nog geen machtiging van de Minister-President heeft ontvangen. De Minister-President
stelt voor, dat ook U Thant op de hoogte wordt gesteld van de berichten, die de Regering heeft
ontvangen. Daarbij kan uiting worden gegeven aan de zorg van de Nederlandse Regering; deze
zorg betreft ook de totstandkoming van besprekingen, waartoe Nederland nog steeds bereid is.
De Raad verklaart zich hiermede akkoord.
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Minister Visser herinnert aan zijn voorstel in de vorige vergadering om de militaire
diensttijd op Nieuw-Guinea gelijk te trekken met die van de parate eenheden in Nederland,
waaromtrent in de vorige vergadering de beslissing is aangehouden. Minister Zijlstra zou hierover
een beslissing willen nemen, als de Raad het veld geheel kan overzien. Enkele Ministers steunen de
gedachte van Minister Zijlstra om een beslissing tot de normale vergadering van vrijdag uit te
stellen. De Raad besluit na een korte verdere bespreking de diensttijd op Nieuw-Guinea op de
voorgestelde wijze gelijk te trekken. Voorts wordt afgesproken, dat de Minister-President en
Staatssecretaris De Jong aan de pers mededelingen zullen doen van de berichten, die over het
maritieme treffen zijn ontvangen en over de beslissing van de Regering om naar een gesprek over
Nieuw-Guinea te blijven streven.


